

编者按:

近日1号店联合创始人、董事长于刚先生在长江商学院MBA十周年庆祝论坛上发表了题为《创业十悟》的演讲。在演讲中,于刚讲述了自己创业的原因。另外他结合自己的经历分享了十条创业过程中的感悟,希望帮助其他创业者少走一些弯路。本文为演讲的节选。

**为何创业?**

我一直在下面感受和吸收大家的正能量。俗话说,十年树木,百年树人。首先得恭喜大家走过了辉煌的十年,我相信你们下十年,下五十年,一百年会更精彩。

在座的很多人过去创过业,很多人正在创业,也有很多人有意向将来创业。可是你有没有深层次地想过,你创业目的是什么?是因为现在的工作不顺心,想逃离职场;还是很羡慕那些成功人士,像马云、俞敏洪、马化腾,希望能功成名就;还是你真正有激情,有梦想,想做一件实现价值的事情。我想,今天就跟大家分享一下我两次创业的一些感悟,在这个中间,也希望大家从我的感悟当中体会到一些什么,或者少走一些弯路。

创业第一悟:**创业是马拉松 不是百米冲刺**

如果在创业中不想做一个百年老店,不可能做一个基业常青的企业。

我第一次在美国创业的时候,当时做软件、航空管理,拿到项目以后,迅速开始写软件,可是写了一年之后才发现软件的架构是错误的,导致越写越复杂,越写越难改。于是,重新推翻,重新搭架构,重新写软件,浪费了一年的时间。可是这还是一个技术问题,企业更重要的还是文化、核心竞争力。

在创立1号店的时候,当时,我和我的搭档刘俊岭在一个小屋里,十来平米,一张桌子,还没有招第一个员工。我们花了非常多的精力来考虑企业的精神和文化是什么。我写了两页纸,后来说这个太长了,记不住。我们就把它缩成半页纸,说还记不住。最后变成8个字,最后两个人分头排序,发现完全一致:诚信、顾客、执行、创新。结果这8个字成了我们企业的基石,而且我们把它落实到每一个行动中去。

创业第二悟:**创业要迎难而上****如果不难价值也低**

我发现以前想了很多的点子,回头一看别人都做了,没做的都是一些硬骨头,如果不跃过这个坎儿的话产生价值也很低。即使是一个非常新的点子,如果一些巨头们发现有价值的话,翻个身,就把你压死了。但是,不是说什么难的事情你都去做,一定要知道这个难,难在哪里?另外,你有没有解决这个难点的方法和工具,最后有没有坚韧不拔的毅力。比如我们创业的时候,当时分析做电子商务,早期我在亚马逊做电子商务,而且代表亚马逊到中国来收货卓越,知道中国电子商务的机会是巨大的。我们就分析中国电子商务,发现很多垂直领域都有了,有做服务商的,有做图书的,有做各种各样的垂直领域的。我们说为什么不能什么都卖呢?比如卖百货或者快消品,大众所需。我说这个点子应该很好、很新,结果一看,这个点子并不新,有很多的尝试。我发现这么好的想法,他们为什么没有做起来呢?难点在于供应链的管理。知道难点不要紧,要看我们在这个方面有



1号店董事长于刚:创业十悟

没有核心竞争力,能不能解决这个难点,有没有价值?我们克服了这个困难以后,发现这个对于我们现在的贡献是巨大的。一是避免了当时与其他品类的直接竞争。二是大众所需,获取顾客非常快,我们现在有1.5亿的顾客。三是快速消费品,顾客购买力非常强,所以迅速帮我们建立一个活跃客户群,为我们后续发展打下基础。难不要紧,我们知道难点在哪儿,可以解决这个问题,而不是哥德巴赫猜想,完全没有办法去证明。

创业第三悟:**创业要寻找你的激情****激情会把不可能变为可能**

乔布斯也讲了,唯一让我走到今天的,就是我钟爱的东西。如果你没有找到它的话,还得继续去找,不要放弃,将来你找到的时候,你的心会告诉你的,就是这个激情。刚才我听长江校友郑昊讲,很受鼓舞,他找到了他的激情。其实创业的话就是要找激情,就是吃饭的时候也想它,睡觉的时候也想它,我每天早上想的第一件事,我到办公室工作去,因为我昨天又想了几个好的想法要去实现。我知道今天我去工作的时候,会遇到很多的困难,有的是技术问题,有的是人事问题,各种各样的问题都会有。但是我觉得我迎接这些挑战,如果没有这些挑战的话,就不需要我做了,任何人都可以做。这刚好叫沧海横流,方显出英雄本色。非常重要,如果你没有找到,继续找,不要放弃,找到的时候,你的心会告诉你。

创业第四悟:**志同道合的伙伴****会让创业更享受**

俞敏洪讲了他的合作伙伴,我认为合作伙伴在一个创业过程中非常非常重要。我有一次好的经历,一次不好的经历。一次不好的经历是我在美国创业,当时我遇到了现金流的问题。我们当时做软件,每完成一个里程碑支付我们一笔现金。这次我们晚了,没有做出来,现金流出现问题了,我就召开管理人员的会议,就说下个月资金出了问题,首先我不拿薪资,所有的高管半薪,员工照发薪资,全体把这个事情完成。结果第二天清晨,我的CTO在我的门口等着我,见我进来,把门一关,把辞职递过来,他可以与我有福同享,但是不能有难同当。

这次创造1号店非常吸引人,刘总和我都是戴尔的高管,戴尔就是我们两个人认识的媒人,把我介绍给他,我们一起创业。我觉得作为合伙人的话,非常重要的事?第一是价值观要一致,价值观要非常一致,就是我们来做的一个事业,而不是一件事。第二个就是非常的透明,不能小肚鸡肠。第三如果有互补那是最好的。有了很好的合作伙伴,发现创业变得很简单。我们觉得遇到困难的时候,会拍着对方的肩膀说没有关系的,将来这些都是我们的故事。

记得我们有一点小小的成绩,小的业务增长的时候,我们会庆贺,经常到俊岭家喝酒。因为他是澳洲移民,经常从澳洲带酒回来,但是我的酒量比他大得很多,他经常尝几口,多的剩余的酒都被我喝掉。所以,让整个创业过程变得非常有趣,还有就是可以共享。但是合作伙伴的关系需要维系,因为我们都是很强势的,在一家大企业

里,管很多人的团队。每两个星期的周五,清晨9点钟把门一关,不准任何人打扰,半个小时,叫批评与自我批评。这个时候,就可以全摊开来,过去两周,你哪些做得好,哪些做得不好,哪些决策我们做得对,哪些决策做得是错的。我们从来不在意这个事是你对还是对我,这个没有关系。而是要找到真理在哪里。因为我们真正找到真理了,我们会一起往前走。即使我们有很大的差异,没有关系,我们把我们的团队一起叫进来,我觉得做得最好的决策是什么?我们两个人有完全相左的意见,把团队带进来,大家讨论,最后拿出来的方案是团队的方案,而不是我们两个人的方案,我们两个人的方案全部被推翻了,这是我们做得最好的一次决策。

创业第五悟:**在创业过程中决策的速度往往比决策的质量更重要**

在创业过程中,尤其是跟互联网相关的企业,我认为决策的速度比决策质量往往更重要。为什么?因为如果在那个时间仓位,没有做出决策的话,机会也失去了,没有再做这个决策的机会了。因为互联网信息很大,传播速度非常快,要做非常快的决策。从最早10平米面对面一张桌子的办公室,我们搬了5次办公室,但是我们从来都在一个办公室里,做的决策讨论一下马上就往前推动。没有关系,因为我们知道大方向是对的,我们要往前走,不能停滞不前。但是我们有一个纠错机制,这个机制让我们每两个星期回头看过去做的决策对不对,哪些地方需要改正。这样的话,始终让我们往前走。

创业第六悟:**要敢于否定自己 革自己的命**

还有就是敢于否定自己。30年前我在美国康奈尔大学读书的时候,我最渴望的就是到一个曾经非常伟大的公司,一个如日中天的企业去做实习,那个公司叫柯达。大家知道柯达是最早发明数码相机的,可是真正的当数码改变这个行业的时候,他没有跟上,不敢革自己的命,结果被别人革了命。我们一直在反省自己,要居安思危,为什么这样讲?比如移动,我认为移动不是电子商务简单地搬到移动设备上,不是一次进化,也是一场革命,移动商务革了电子商务的命。过去我们还谈如何改变电子商

务,使顾客足不出户,感受服务,移动现在可以随时随地随身服务,但不是足不出户,你可以在沙滩散步享受度假的时候购物。我们的思维要往前想。第一要投入,第二是不能把现在做电子商务的方式去想移动电子商务去做,移动电子商务有扫描、图像定位、感应的功能,过去讲的物联网的概念成为了现实。所以,我们要革自己的命,敢于用一种新的方式完全把以前的方式放弃掉。我要求移动团队讨论新的商务模式的时候不要考虑现在的商务模式,要考虑一种全新的商务模式服务顾客。

创业第七悟:**过去的成功不代表未来的成功**

过去成功不代表未来成功,大家都理解。但是下一点更重要,就是过去很多成功的元素,可能成为未来发展的包袱。我给大家举一个例子,我以前服务过的老东家戴尔,我认为戴尔是一个非常伟大的公司,独创了戴尔营销模式,就是戴尔的直销模式。我进戴尔公司的时候做培训,第一件事每个人发一本小书,进去以后必读,讲戴尔不光是从商业模式上,还有文化上的所有东西。当计算机从过去的需要个性化而变成了快速消费品的时候,戴尔原有的商务模式,成本高不再具有优势了,像IBM把硬件放弃掉专心做服务,成功转型的时候,戴尔因为它最主要的成功元素锁住它了,成了它下一个增长点的包袱。

创业第八悟:**创业要有乐观的心态****博大的胸怀和冠军的心**

如果创业只想试一把,也许你能够成功,你不是全身心的承诺,是没有办法忍受住那种磨难和耐受寂寞。当时我们面对面坐在一个小屋子4个多月的时间,一天到晚十几个小时,讨论、写商业计划,发现问题出去做市场调查。当时我找一个超市店长合作,他可以晾我两个小时,因为一个小问题,工商的小年轻可以训我半个小时,不让我坐下来。以前我曾经是全球企业的高管,前呼后拥的,在戴尔管180亿美金年采购额的时候都是前呼后拥的,如果没有博大的胸怀,不可能忍受这一切。

我一直是NBA的粉丝,我在十几年前几乎场场看,尤其是决赛的时候。我记得1995年的时候,由于迈克尔的伤病,他跌跌撞撞的,结果只打到西部的第6名,在NBA

历史上没有第6名拿到冠军,所以大家不看好他。他第6名要打到西部冠军的话,要击败3个比他强很多的队,结果他一路过关斩将,拿到了西部冠军。要想创业的话,必须要有冠军的心,不然不可能拿冠军。

创业第九悟:**先得创造价值 才谈得到价值**

我发现职场里面,太多的人第一个谈的是我能得到什么价值。其实我认为,最重要的是什么呢?你先问我创造了什么价值,如果你没有办法为顾客创造价值,你就没有办法给员工创造价值的话,你就没有办法为你的股东和自己创造价值。我这么多年,不管以前在学术界当教授,后来在企业里做高管,还是创业,首先问我的是,在这个岗位,做这件事情,我创造了什么价值,我没有去跟任何人谈判,说我的价值是多少,而是我能创造什么价值。可是我发现,反而得到了你应有的价值。我在美国第一次创业做的第一套系统,当时谈的价格是120万美金,那是我第一次创业,我在签字的时候手都在发抖。结果做的过程发现,120万美金我做不下来,后来我还是依赖着VC才把项目完成。我做了四年的时间才完成,本来是一年完成的事情。我中间有99个理由可以放弃,但是我有1个理由,说一定不能放弃。结果完成之后,发现这一套系统,光一年就为他们节约了300万美金,最后这个系统再卖下家的时候,400万美金一套,最后卖掉1000万美金。所以,我认为如果你能创造价值,你不用担心自己的价值。

创业第十悟:**人生最后悔的不是做事失败而是有机会没做**

人生里你最后悔的不是说一件事做坏了,做错了,失败了,而是有机会你没有去做。我记得以前在亚马逊的时候,去欧洲访问配送中心,路上我和亚马逊总裁贝佐斯交流了一些,交流最多的是,他当时是华尔街投资公司的资深副总裁,和他太太开着车,一路上写商业计划,到了西雅图开始融资,最后建造了亚马逊。在车库里用门儿装了4条腿作为他的桌子创业的时候,他认为他的决定,他看到这个机会,当时互联网以一年24倍的速度在增长,他觉得他不做的事情,一生会后悔。

1号店创业,由于当时的生活太优越,戴尔的全球高管,所有配的房子、配的车,还有各种各样的福利,但是他拉我出来创业的时候,我没有思考太多,就答应了。当时我想法很简单,如果两个人一起全身心做这个事情的话,我们一定会创造精彩。就这样一个简单的信念,我一定要去做,不要在未来回想以前曾经有一个非常好的合作伙伴一起来做这个事情,而没有做,而后悔。当时我们很简单,要做这个事情,我们全身心去做,不能脚踏两只船,就从戴尔辞职。在他的车上,我们握了手,就这么简单,我们就走到了今天。

我想首先,我们都很幸运,因为我们生长在一个互联网改变世界的年代。我感觉特别幸运的是在这样一个年代里,不仅仅是一个历史的见证人和旁观者,我是参与其中,是一个弄潮儿,我对我的事业充满着激情,我真正是每一天都在想、都去做事情,我相信过去的历程很精彩,将来会更精彩,预祝大家一个精彩的人生。(黑马)

